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七年级数学上册 | 整式的加减

【多项式】重难点题型6个
题型1、多项式的概念

多项式的概念：几个单项式的和叫做多项式．
下列式子：2a2b，3xy﹣2y2，a+b/2，4，﹣m，x+yz/2x，ab-c/π，其中是多项式的有（　B　）

A．2个
B．3个
C．4个
D．5个

解：2a2b是单项式，3xy﹣2y2是多项式，a+b/2是多项式，4是单项式，﹣m是单项式，x+yz/2x不是多项式，ab-c/π是多项式.
题型2、多项式的项与次数

多项式的项：每个单项式叫做多项式的项，不含字母的项叫做常数项． 

（1）多项式的每一项包括它前面的符号． 

（2）一个多项式含有几项，就叫几项式，如：是一个三项式．
多项式的次数：多项式里次数最高项的次数，叫做这个多项式的次数．

（1）多项式的次数不是所有项的次数之和，而是多项式中次数最高的单项式的次数．

（2）一个多项式中的最高次项有时不止一个，在确定最高次项时，都应写出.

已知多项式x4﹣y﹣3xy﹣2xy2﹣5x2y3﹣1，该多项式有哪几项？每项的次数分别是多少？

解：多项式x4﹣y﹣3xy﹣2xy2﹣5x2y3﹣1，该多项式有：x4，﹣y，﹣3xy，﹣2xy2，﹣5x2y3，﹣1；

它们的次数分别为：4，1，2，3，5，0．

题型3、书写符合条件的多项式
定义：f（a，b）是关于a，b的多项式，如果f（a，b）＝f（b，a），那么f（a，b）叫做“对称多项式”．例如，如果f（a，b）＝a2+a+b+b2，则f（b，a）＝b2+b+a+a2，显然，所以f（a，b）＝f（b，a）是“对称多项式”．

（1）f（a，b）＝a2﹣2ab+b2是“对称多项式”，试说明理由；

解：∵f（b，a）＝a2﹣2ab+b2，

则f（a，b）＝f（a，b）

故f（a，b）＝a2﹣2ab+b2是“对称多项式”
（2）请写一个“对称多项式”，f（a，[image: image3.png]


b）＝a+b（答案不唯一）（不多于四项）；

题型4、书写符合条件的多项式
已知整式（a﹣1）x3﹣2x﹣（a+3）．

（1）若它是关于x的一次式，求a的值并写出常数项；

解：若它是关于x的一次式，则a﹣1＝0，

∴a＝1，常数项为﹣（a+3）＝﹣4
（2）若它是关于x的三次二项式，求a的值并写出最高次项．

解：若它是关于x的三次二项式，则a﹣1≠0，a≠1，a+3＝0，

∴a＝﹣3，所以最高次项为﹣4x3
题型5、整式的概念

单项式与多项式统称为整式．

（1）单项式、多项式、整式这三者之间的关系如图所示．

即单项式、多项式必是整式，但反过来就不一定成立．

（2）分母中含有字母的式子一定不是整式．

下列各式-1/4，3xy，a2﹣b2，3x-y/5，2x＞1，﹣x，0.5+x中，是整式的有6 个，是单项式的有 3 个，是多项式的有 3 个．

解：整式有6个：1/4、3xy、a2﹣b2、3x-y/5、﹣x、0.5+x，

单项式有3个：-1/4、3xy、﹣x，

多项式有3个：a2﹣b2、3x-y/5、0.5+x．

题型6、整式的应用
【一】甲、乙两家超市以相同的价格出售同样的商品，为了吸引顾客，各自推出不同的优惠方案：在甲超市累计购买商品超出300元之后，超出部分按原价9折优惠；在乙超市累计购买商品超出200元之后，超出部分按原价9.5折优惠．设顾客预计购物x元（x＞300）．

（1）请用含x的代数式分别表示顾客在两家超市购物所付的费用；

解：顾客在甲超市购物所付的费用为300+0.9（x﹣300）＝（0.9x+30）元；

在乙超市购物所付的费用为200+0.95（x﹣200）＝（0.95x+10）元．
（2）李明准备购买500元的商品，你认为他应该去哪家超市？请说明理由．

解：他应该去甲超市，

理由如下：当x＝500时，0.9x+30＝0.9×500+30＝480（元），

0.95x+10＝0.95×500+10＝485（元）．

∵480＜485，

∴他去甲超市划算．

【二】如图，某花园的护栏是用一些半圆形造型的钢条围成的，半圆的直径为80厘米，且每增加一个半圆形条钢，护栏长度就增加a厘米（a＞0），设半圆形条钢的总个数为x个（x为正整数），护栏总长度为y厘米．

（1）当a＝60时，用含x的代数式表示护栏总长度y（结果要求化简）；

解：y＝80+a（x﹣1），
 当a＝60时，y＝80+60（x﹣1）＝60x+20．
（2）用含a、x的代数式表示护栏的总长度y（结果要求化简），并求a＝50，x＝41时，护栏长度y的值．

解：y＝80+a（x﹣1），

当a＝50，x＝41时，

y＝80+50（41﹣1）＝2080．
